

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора медицинских наук, профессора Кибрика Николая Давидовича по диссертационной работе Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология.

Актуальность исследования

Диссертация Стеняевой Н.Н. посвящена решению крупной междисциплинарной задачи - компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

В современном обществе родительство остается базовым жизненным предназначением, способом личной самореализации и значимой социально-психологической функцией и для женщин, и для мужчин. Бесплодие является одной из самых сложных проблем в жизни семейной пары, имеющей негативные последствия для психического и социального благополучия супругов.

Число бесплодных браков в России, согласно эпидемиологическим данным, в последние десятилетия неуклонно растет, наблюдается постоянное увеличение количества супружеских пар, обращающихся за медицинской помощью для реализации репродуктивной функции.

Длительное лечение бесплодия в паре с применением ВРТ значительно влияет на психическое благополучие, сексуальные и брачные отношения, репродуктивную эффективность пациентов, приводит к дезадаптации и формированию психических расстройств тревожно-депрессивного спектра у обоих супругов, семейно-сексуальной дисгармонии и психосексуальной дисфункции.

Выбор автором темы исследования продиктован необходимостью тщательного изучения вопросов, связанных с психическим, сексуальным здоровьем женщин, страдающих бесплодием.

Все вышесказанное делает диссертационное исследование Стеняевой Н.Н. крайне актуальным и своевременным, поскольку успешное внедрение в России научно-обоснованной системы лечебно-профилактических мероприятий по компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием позволяет обеспечить доступность психокоррекционной помощи, необходимой пациенткам с бесплодием, и создает условия для их включения в стандарты оказания медицинской помощи в центрах репродукции.

Научная новизна результатов исследования

Результаты настоящего диссертационного исследования научно обосновали необходимость диагностических и лечебно-профилактических мероприятий по компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием.

Рассматриваемая работа убедительно, на большом материале, доказала, что у пациенток, проходящих программы ВРТ, на фоне хронического стресса в связи с бесплодием формируются психические расстройства невротического уровня и психосексуальные дисфункции, установлена высокая коморбидность психосексуальных дисфункций и непсихотических психических расстройств.

Автором выявлены особенности психосексуального функционирования у пациенток, нуждающихся в программах ВРТ, установлены структура, механизмы развития, клинические варианты формирования психосексуальных дисфункций, клинико-психопатологические особенности и сопутствующая психическая патология. Установленные в работе психопатологические феномены, взаимосвязи психопатологических проявлений и личностных характеристик подтверждались клинической картиной психосексуальной дисфункции. В ходе комплексного исследования патогенетических механизмов определено, что у пациенток, проходящих программы ВРТ,

сформированные на фоне хронического стресса невротические расстройства приводили к декомпенсации акцентуированных личностных паттернов и формированию психогенной сексуальной дисфункции.

В работе сформулировано и обосновано выделение доклинических форм психосексуальных нарушений. Так, установлено, что пациентки с психосексуальными дисфункциями отличались от пациенток с доклиническими формами сексуальных нарушений не столько степенью выраженности сексологической симптоматики, сколько наличием или отсутствием выраженной фрустрации, дистресса в связи с сексуальным функционированием, личностной значимостью сексуального функционирования, а также оценкой партнерской ситуации.

Представленная диссертационная работа Стеняевой Н.Н. в значительной степени решает проблему компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, проходящих программы ВРТ. Для этого разработана и научно-обоснована система лечебно-профилактических мероприятий по применению комплексных высоко эффективных психокоррекционных программ, включающих современные компьютерные психотехнологии в рамках рациональной и когнитивно-поведенческой психотерапии,

На основании проведенного исследования разработан алгоритм диагностических и терапевтических мероприятий для пациенток со сниженным психосексуальным функционированием и психосексуальными дисфункциями в клиниках репродукции.

Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Общий объем исследованного материала (1235 женщин на первом этапе исследования), использование комплекса современных клинических, психометрического, молекулярного методов, грамотное использование компьютерных методов статистического исследования позволяет утверждать, что научные положения, выводы и практические рекомендации, изложенные в

диссертации Стеняевой Натальи Николаевны, достоверны и заслуживают внимания. Диссертационная работа имеет информативные таблицы, диаграммы, клинические наблюдения, которые дополняют текст исследования, делая полученные результаты наглядными и доступными для понимания.

Стеняевой Н.Н. разработана и научно обоснована современная система диагностики, лечения и профилактики психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, проходящих программы ВРТ.

В работе четко выделены критерии включения и исключения из исследования. Диссертация выполнена в соответствии с принципом мультимодальности методов (клинико-психопатологического, клинико-сексологического, психометрического, анамнестического, молекулярного, статистического), что позволило последовательно решить поставленные задачи, получить и обосновать результаты, сформулировать выводы и практические рекомендации.

Личный вклад автора заключается в планировании и проведении исследования, анализе результатов и правильной статистической обработке, а также их обобщении и сравнении с литературными данными, подготовке публикаций. Автором лично проводилось клинико-психопатологическое, клинико-сексологическое обследование с квалификацией психического состояния в соответствии с критериями МКБ-10, психометрическое исследование пациенток и последующая психосексуальная коррекция.

По теме диссертации опубликована 41 печатная работа, в том числе в изданиях из Перечня Сеченовского университета/ Перечня ВАК при Минобрнауки России – 12 статей, в журналах, включенных в международные базы: Scopus – 12 статей, Springer – 5 публикаций; обзорных статей – 4; патент на изобретение – 2; главы в монографиях – 6. Материалы данного исследования многократно докладывались на международных и российских научно-практических съездах, форумах, конференциях.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Результаты диссертации позволили четко сформулировать ряд практических рекомендаций:

- У женщин с бесплодием, проходящих программы ВРТ, в связи с длительным хроническим стрессом формируются психосексуальные дисфункции, в связи с чем рекомендовано проведение скрининга психоэмоционального состояния, психосексуального функционирования и уровня сексуального дистресса.

- Для скрининга психоэмоционального состояния, психосексуального функционирования и сексуального дистресса у пациенток рекомендовано использование валидных опросников, таких как «Индекс женской сексуальной функции» (ИЖСФ, FSFI), «Шкала сексуального дистресса у женщин» (FSDS-R), «Опросник депрессивной симптоматики» Бека, «Шкала реактивной и личностной тревожности» Спилбергера – Ханина.

- При наличии у пациенток тревоги и депрессии клинического уровня (по результатам скрининга) рекомендуется консультация психиатра, при выявлении сексуального дистресса, сниженного сексуального функционирования рекомендуется консультация врача - сексолога.

- С целью психокоррекции и психопрофилактики у данных пациенток предпочтительно применение комплексных лечебно-профилактических программ, включающих современные компьютерные психотехнологии (АПК- и А-ВПК - программы), с психометрическим контролем эффективности лечения.

- Разработанные алгоритмы лечебно-профилактических мероприятий с применением современных технических средств позволяют обеспечить доступность специализированной психокоррекционной помощи пациенткам с бесплодием, нуждающимся в программах ВРТ, и включить их в стандарты оказания медицинской помощи в центрах репродукции.

Результаты работы целесообразно опубликовать в виде монографии для акушеров-гинекологов, психиатров, врачей-сексологов, психологов, а также включить в национальные рекомендации по репродуктивной медицине.

Разработанные и апробированные в диссертационном исследовании лечебные и психопрофилактические программы позволяют обеспечить психотерапевтическое сопровождение пациенток с бесплодием, проходящих лечение методами ВРТ.

Оценка содержания работы и ее завершенность

Диссертационная работа написана по классической схеме, изложена на 315 страницах, состоит из введения, обзора литературы, разделов: «Характеристика клинического материала и методы исследования», «Результаты собственных исследований, Непсихотические психические расстройства и психосексуальные дисфункции у пациенток с бесплодием, проходящих программы ВРТ», «Особенности молекулярных механизмов вагинальной секреции у исследуемых пациенток», «Особенности терапии и алгоритмы лечебно-профилактической помощи пациенткам, проходящим программы ВРТ, с непсихотическими психическими расстройствами и психосексуальными дисфункциями», их обсуждения, заключения, выводов, списка литературы и приложений.

Работа составлена логично, читается с интересом, результаты опубликованы в полном объеме. Стиль изложения рациональный. Введение имеет аргументированную цель и задачи, содержит все формальные элементы.

Представленный в диссертации Стеняевой Н.Н. литературный обзор дает полное теоретическое представление по теме диссертации. Автору удалось проследить основные тенденции исследуемой проблемы с позиции фундаментальной науки и практической медицины. Приведены научные данные, отражающие современные представления о биопсихосоциальных аспектах репродуктивного и сексуального здоровья, описаны проблемы репродукции, приведены научные данные о психических расстройствах,

психосексуальном функционировании, психосексуальных дисфункциях и качестве жизни женщин в бесплодном браке, современные представления о молекулярно-биологических механизмах, ассоциированных с генитальной сексуальной реакцией у женщин, а также современные терапевтические подходы в коррекции психосексуальных дисфункций у женщин с бесплодием.

В главе «Характеристика клинического материала и методы исследования» автором подробно изложены методы исследования, применяемые в данной работе, выделены изучаемые группы пациенток на каждом этапе выполнения диссертации, приведены критерии отбора пациенток.

Глава «Результаты собственных исследований. Непсихотические психические расстройства и психосексуальные дисфункции у пациенток с бесплодием, проходящих программы ВРТ», содержит несколько разделов, соответствующих поставленным задачам. Подробно представлена авторская запатентованная лечебно-профилактическая программа для сексологической помощи пациенткам с бесплодием, рекомендованная для работы центров репродукции.

В главе «Особенности молекулярных механизмов вагинальной секреции у исследуемых пациенток» приведены полученные результаты генной экспрессии факторов вагинальной трансклеточной секреции у женщин, проходящих лечение методами ВРТ.

В главе «Особенности терапии и алгоритмы лечебно-профилактической помощи пациенткам, проходящим программы ВРТ, с непсихотическими психическими расстройствами и психосексуальными дисфункциями» представлены психокоррекционные программы, результаты их апробации и алгоритм диагностических и лечебно-профилактических мероприятий для женщин с психосексуальными дисфункциями.

В главе «Обсуждение полученных результатов» Стеняева Н.Н. представила интегративный сравнительный анализ собственных результатов и

современных научных достижений в области психиатрии и репродуктивной медицины.

Заключение логично подводит к четким и структурированным выводам диссертации, которые в свою очередь полностью соответствуют поставленным задачам. Практические рекомендации логичны и убедительны. Список используемой литературы содержит 129 источников на русском языке и 306 - зарубежных авторов.

Диссертация Стеняевой Натальи Николаевны представляет собой заверченный научный труд. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Принципиальных замечаний по представленной работе нет.

Заключение

Таким образом, диссертация Стеняевой Натальи Николаевны является заверченной научной квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

Совокупность полученных результатов можно рассматривать как крупное научное достижение в области психиатрии, репродуктивной медицины и медицинской сексологии.

Результаты проведенного исследования вносят существенный вклад в интеграцию психиатрической, психотерапевтической, сексологической помощи в репродуктивную медицину, имеют большое значение для практической деятельности акушеров-гинекологов, психиатров, психотерапевтов.

По актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов диссертационная работа Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с

бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Стеняева Наталья Николаевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.4 - Акушерство и гинекология и 3.1.17 – Психиатрия и наркология.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук, профессор,
главный специалист отделения сексологии
отдела трансдисциплинарных исследований
Московского НИИ Психиатрии
филиала НМИЦПН им. В.П. Сербского МЗ РФ
(специальность 3.1.17 - Психиатрия и наркология)

 Кибрик Николай Давидович

Подпись доктора медицинских наук, профессора Кибрика Николая Давидовича заверяю:

Ученый секретарь НМИЦПН им. В.П. Сербского МЗ РФ

к.м.н.

29.05.2022.



Баева Алана Сергеевна

119034, г. Москва, Кропоткинский пер., д. 23

Тел. 84956374000

info@serbsky.ru